

## Обращаясь к ленинской строке

Мы часто берем в руки эти книги: коричневые томики собраний сочинений, толстые тома избранных трудов, тоненькие брошюры отдельных работ. Написанное Лениным... Ненесколько глубина мысли, блестящая диалектика анализа, широта исторических обобщений, страстная убежденность.

К ленинским трудам мы обращаемся всякий раз, когда стремимся точнее осознать основу нашего настоящего и будущего; читая его работы — от фундаментальных трудов до заметок на полях и писем — мы изучаем не только прошлое как минувшую эпоху, но охватываем взглядом всю масштабность задуманного, сделанного и предстоящего. Ленинские труды — начало теории и практики социалистического строительства в России, начало новой исторической эпохи, поэтому так велики тиражи его книг, поэтому для каждого из нас ленинская строка оказывается необходимой частью сегодняшней практической работы и теоретического поиска.

Работы Ленина — еще и за-

мечательный человеческий, литературный документ. Сколько душевной энергии, воли, знаний, великодушия умения владеть живым словом в любом фрагменте каждой ленинской статьи, книги, заметки! «Ждать «формального» большинства у большевиков наивно: ни одна революция этого не ждет! И Керенский с К<sup>о</sup> не ждут, а готовят сдачу Питера. Именно жалкие колебания «Демократического совещания» должны взорвать и вскоре терпение рабочих Петра и Москвы! История не простит нам, если мы не возьмем власти теперь», — пишет Ленин в письме «Большевики должны взять власть».

И особенная, гениальная способность Ленина давать в слове концентрированный результат колоссальной внутренней работы, итог и перспективу момента, выстраивать четкую политическую программу в сложнейшей социально-исторической ситуации. «Мы, партия большевиков, Россию отвоевали — у богатых для бедных, у эксплуататоров для трудящихся.

Пролетарии всех стран, соединайтесь!

Мы должны, теперь Российской управлить, — писал Ленин в апрельские дни 1918 года в работе «Очередные задачи Советской власти». Смелость мысли, непреложность логики, полновесное и точное слово — понятие — неизменные черты ленинского стиля.

Статьи Ленина — полемиста читаешь с истинным наслаждением. Какое разнообразие убеждающих интонаций, богатство аргументации, принципиальность в споре, насколько убедительно и основательно каждое выдвигаемое положение! В характеристике идеяных противников Ленин беспощадно ироничен: «Не правда ли, как великолепен этот «мальчик без штанов», издавающий над партийной программой?» — восклицает Ленин, используя едкую сатиру Салтыкова-Щедрина в оценке высказываний бундовца Либмана.

Возвращаясь к Ленину мы будем всегда, к его мудрости, человечности, к его плодотворному, жизнеутверждающему слову вождя, политика, гуманиста.

Б. ГРЕБЕНЬКОВ,  
студент 42 группы истфака.

1 января нынешнего года наш институт получил новый учебный корпус по набережной Тухачевского, 14. Этому корпусу присвоен первый номер, и теперь он у нас будет называться главным. В нем, кроме математического, физического и естественно-географического факультетов, разместился ректорат, бухгалтерия, отдел кадров, административно-хозяйственная часть, подготовительное отделение, общеинститутские кафедры педагогики, истории КПСС, философии и научного атеизма, физвоспитания, спорта.

Корпус по улице Партизанской стал корпусом гуманитарных факультетов и получил второй номер. В нем занимаются филологический, исторический и художественно-графический факультеты и работают заочное отделение, архив института, медпункт, факультет общественных профессий, общеинститутские кафедры научного коммунизма, политэкономии, гражданской обороны, иностранных языков.

Третий корпусом стал корпус по улице Интернациональной, отданый в распоряжение факультета иностранных языков.

1974 год подарил нам, таким образом, 67 аудиторий, лабораторий и кабинетов, причем 45 из них специализированных: например, отличные химические лаборатории с современным чехословакским оборудованием, многочисленные лаборатории биологии

## Научились ли быть хозяевами?

голов и физиков, кабинет вычислительных машин, зоологический и геологический музей, кабинеты частных методик, 7 научно-исследовательских лабораторий, которые очень нужны для работы преподавателей студентов, кроме того, операционная и вивариум для нужд естественно-географического факультета.

Такое общирное и разнообразное хозяйство требует, естественно, не только заботливого отношения, но и строгого, раз всегда установленного порядка в масштабах всего института. Поэтому весь наш аудиторно-лабораторный фонд закреплен за факультетами, кафедрами, курсами и группами студентов, приступивших со второго семестра к занятиям в одну смену и включившихся в самообслуживание на своих рабочих местах.

Установлен обязательный график дежурства всех факультетов в своих корпусах и по всему институту четко спланирован режим работы по дням недели, который следует знать всем студентам и преподавателям.

Понедельник — 1 — работа в группах, 2 и 4 — политинформации, 3 — политучеба;

Вторник — 1 и 2 — профсоюзно-комсомольский день, 3 — заседание МК института, 4 — заседания кафедр;

Среда — партийный день, 1 и 3 — заседания партбюро и партийные собрания факультетов, 2 и 4 — заседания партийного комитета и общеинститутские партийные собрания;

Четверг — 1 и 3 — работа научных кружков (УНО, НСО), 2 и 4 — заседания комитета ВЛКСМ, профкома;

Пятница — 1 — ректораты, 2 — советы факультетов, 3 — ректораты, 4 — совет института;

Суббота — дни культурно-массовых мероприятий;

Воскресенье — дни спортивно-массовой работы.

Казалось бы, что четкость расписания, график мероприятий, распределение аудиторий, система самообслуживания должны дать в результате соблюдение санитарно-гигиенического режима. Но проверка санитарной комиссии показала, что тут еще много недостатков. Вот один конкретный пример, хотя при желании, наверное, можно указать на целый ряд «мелочей» подобного рода. За последние дни марта и первую неделю апреля в журнале санкомиссии (медпункт, учебная часть, местком, профком и комитет ВЛКСМ) некоторые аудитории значатся в антисанитарном состоянии уже после первой пары, и в еще большей степени — после второй и третьей. Это следующие аудитории главного корпуса: 308 (физический факультет, ответственные — 32 группы, староста Глушко), 338, 336, 334, 212, 211 (матфак), 430 (ест-гео, отв. 11 гр. отделения химии, староста Христолюбов), на матфаке же следует предъявлять претензии группам 23, 29-6, 27, 11 и 17, ответственным за порядок в названных аудиториях.

Надо надеяться, что учебно-вспомогательный персонал и преподаватели помогут наконец студентам справиться с недугом антисанитарии и неаккуратности и научат их чувствовать себя в институте настоящими хозяевами: трудолюбивыми, рачительными, самостоятельными.

М. ЕРУСЛАНОВА, заведующая учебной частью.

## «Красная суббота» педагогов

95 студентов-историков занимались уборкой двора в своем корпусе и наведением порядка в учебных помещениях. Оформительские работы, связанные с проведением субботника и празднованием Первого мая, — одно из основных заданий студентам художественно-графического факультета в общем ходе работ. Всего участвовало в субботнике 75 студентов этого факультета.

Благоустройством Сада пионеров занимались в эти дни 80 студентов 3 курса математического факультета. Еще 56 человек работали в соответствии с планом в актовом зале и в фойе нового корпуса, и 53 студента — в аудиториях своего факультета.

440 студентов естественно-географического факультета приняли участие в работах в счет субботника на агробиостанции, территории своего

корпуса, занимались озеленением.

Всего в работах в счет коммунистического субботника принял участие по институту 1194 человека.

**СДЕЛАЕМ ДЕНЬ 20 АПРЕЛЯ ДНЕМ УДАРНОГО КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА! ВСЕ НА КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУББОТНИК!**

## За горизонтом день обещан...

Статистика, которая знает все, утверждает, что туристов у нас очень много.

Я, которая знаю немного меньше, утверждаю, что каждый второй призывающий о туризма начнет свое повествование в духе романтическо-непоседливом, решительно разделяя мир на две неравные части: окончательно опустившихся домоседов, которые ездят лишь «за делами и за деньгами», и беспокойно-ищущих братьев, которые «рюкзаки с собой возьмите» и в путь — за туманом и за заходом тайги.

В поисках этих ценностей люди, которым «немного надо», идут по свету и преодолевают как естественные (провалы и перевалы, снегопады и камнепады), так и искусственные (сметы, сроки) препятствия.

Но это в основном неизменные темы туристской лирики, которую создают домоседы, вдохновленные рассказами своих бывальных товарищей.

Оставляя за собой право распевать и слушать у костра наши любимые песни, попробуем взглянуть на дело с практической стороны. Это не вдохновит

нас, конечно, на новую песню, но зато поможет дать научное определение такого социального типа, как турист, что меня, историка, очень интересует.

Не верьте тому, что поют и говорят о себе сами туристы. Чудаки, мол, с «купь охрипшими голосами», которые «в городах не блещут манерой аристократов». Это не более чем поэтические условности.

Все гораздо проще. Не для всех, наверное, туризм — это спорт. Спортивные титулы даются у нас не легко и не скоро. Серьезные спортивные путешествия готовятся месяцами, они требуют специального снаряжения, длительных тренировок и выдающейся выносливости. Если у туриста речь идет о сплаве по Казыру, о лыжных маршрутах из Халым-Ю, о перевалах Башал-яйля или верховых Баренги — здесь действительно потребуется настояще мастерство и немалый риск. Большинство же туристов идет ближе, несет меньше, возвращается скромнее. Есть у них любимые места, надежные и веселые товарищи, вместительный рюкзак и

немного денег. А главное — есть желание путешествовать. Куда? когда? зачем? Это серьезные вопросы. Существуют и серьезные ответы на них.

Прежде всего: мы — не профессиональные путешественники. У нас есть любимое дело, которое временами увлекает нас без остатка, есть близкие люди, есть, наконец, вполне обычные заботы и обязанности. И есть потребности, без которых мы не можем обойтись: живой полноценный человек: сон, пища, свежий воздух, движение, многообразные духовные запросы. Однако чем специфичнее и обусловленнее наша основная деятельность, тем настойчивее потребность в деятельности другого рода: самодельной, полной неожиданностей и испытаний личных качеств человека в самом прямом и неожиданном смысле. Испытания с препятствиями, деятельности, связанный с естественными событиями и ритмами природы. Лучший выход в данном случае — пение освоение пространства с помощью времени, отпущен-

## НЕДЕЛЯ БИОЛОГИИ

С 1 по 6 апреля на естественно-географическом факультете проходила неделя биологии. В проведении недели приняли самое активное участие все наши студенты. С интересом воспринимались лекции, прочитанные преподавателями нашего факультета: на третьем курсе «гео» прошла лекция преподавателя кафедры зоологии И. А. Циро, лекция «Новые данные о токсоплазмозе и токсоплазмозе» на четвертом курсе химиков. Доцент медицинского факультета П. И. Черняков прочитал для студентов нашего факультета лекцию «Наследственные болезни человека».

В эту неделю работали научные кружки. Члены кружков

# За горизонтом день обещан...

(Окончание.  
Начало на 1 стр.).

— всего на выходной день, на отпуск или каникулы. (Студенческий энтузиазм помогает нам

найти здесь и дополнительные ресурсы).

Маршруты у нас самые разные: от экзотической Туркмении до родного Сыролятского; все зависит от времени, подготовки

и финансовых возможностей.

Это и есть туризм. Да, для некоторых из нас сегодняшние путешествия — начало большого спорта, подготовка к сложным походам четвертой и пятой кате-

горий. Но для всех без исключения это познание мира и своих возможностей. Не будем же отказываться от него — ни в большом, ни в малом. И пусть романтический заголовок моей ста-

тьи станет призывом к такому познанию. Обещан день, обещаны открытия — встретим их в пути.

Л. БУСЫГИНА,  
студентка истфака.

## В ГОРАХ ТУРКМЕНИИ

Лучше гор могут быть только горы.

На которых никто не бывал.

**Из наших песен**

Самолет улетал ночью. В Омском аэропорту все невольно оглядывались на нас, старались устроиться поближе к нам, не скрывая своего любопытства: люди в штурмовиках всегда вызывают добрый интерес.

Группа старая, склоненная, проверенная на троих Хамардабана (С. Хозяинов, В. Терентьев, С. Соловьев, С. Синчук и автор этих строк). В руках у нашего руководителя Витя Терентьева гитара, чуть слышны хорошие слова песни:

Самолет, мой отчаянный друг,

Высоту набирает, звена. Самолет улетает на юг, Где давно ожидают меня Азиатские желтые реки, Азиатские белые горы, Раз увидел — так это навеки,

А забудешь — так это не скоро...

Это действительно незабываемо. И гостеприимный народ Туркмении, и кумыс из

верблюжьего молока, и острые национальные блюда — «люля-кебаб», манты и шашлыки, и девятое чудо света (так как во всем мире я считаю туриста) — горячее подземное Бахарденское озеро... Солнце не проникает на дно пещеры, от искусственного освещения вода кажется голубой и тяжелой (в воде много сероводорода). Сказочные очертания обледенелых сводов пещеры, а температура воды... 39—40 градусов! Глубина озера более 18 м, но кажется, что, наклонившись, можешь руки коснуться дна. Видны малейшие движения ныряющих и множество monet на дне озера. А сколько здесь было неожиданных встреч!

Поднимаемся вверх по реке Арвазу. Вокруг великолепные пейзажи хребта Копет-Даг: на вершинах еще лежит снег, а в долинах зеленая трава, обещают зацвести первые весенние цветы.

После первого перевала вынужденная дневка: за ночь выпал снег, ждем, когда растает, но... На следующий день снега в два раза больше, а

сроки поджимают. Свернули лагерь, вышли только к обеду, и начались переправы, переправы, переправы... Тропы не видно, часто падали, скользили по обледеневшим склонам, но настроение бодрое. Полностью доверились интуиции Терентьева, упорно лезем вверх.

К вечеру вышли к метеостанции, где нас ждал ароматный зеленый чай, ежевичное варенье, греческие орехи и вкусные чуреки. А утром следующего дня с гостеприимным хозяином отправляемся на охоту на архаров, но... они не уделили нас своим вниманием.

И снова в путь... В Ашхабадском аэропорту мы прощались с друзьями, увозя с собой массу впечатлений и прекрасных воспоминаний о Туркмении, об ее народе, об ее горах, о прекрасной живописной природе этого края. Нас ждали новые маршруты, новые впечатления. Ведь не зря же поется: «Лучше гор могут быть только горы, на которых еще не бывал...» А Копет-Даг теперь — освоенный край.

Л. БУСЫГИНА.

«Ну, так что вам, рассказать о зиме?  
То она как серебро, то как мел...»

## На севере диком...

Солнце катится к закату, вторая половина дня. Поставив в сельсовете печать на своей «подорожной», мы спешим из одного населенного пункта в другой, чтобы не отстать от сроков. Женщины говорят: «Деточки, да за что же вас так... В болотничках, да по морозу... А мешки-то, мешки!» (это о рюзаках!!!). Мужчины солидно интересуются, кто нас послал и сколько мы за это получим. Мы с достоинством разъясняем, благодарим за внимание и радушие, с которым нас везде принимали (правда, есть одно исключение, но... свет не без добрых людей). И мы выбрали среди других гостеприимных поселенчан Анатолия Тихоновича Мoiseева.

Итак, ранним зимним утром, когда солнце показалось из-за горизонта, вышли в путь. Надо сказать, путь нелегкий, так как все, кроме нашего руководителя похода Ларисы Бусыгиной, были первый раз на севере, зимой, а тем более... на лыжах, а тем более с горы да на гору надо было катиться. Обошлось без жертв: и лес, и лыжи,

Маршрут проходил по местам сказов Байка. Ехали мы, ехали... 150 километров дололи за 10 дней. Зато все успели рассмотреть. Было здорово! Первое впечатление:

## Сказочным маршрутом

На зимних каникулах мы совершили свое первое путешествие по Среднему Уралу. Мы — это «зайцы» и «волки»; «зайцами» была, конечно, «сильная половина» группы, ну, а остальные — «волками».

Навсегда запомнился нам первый день — поход на Тальков Камень и путешествие от Сысерти до Абеста. 30 километров — есть! А в глазах темно немножко. Потом, правда, стало легче. Быстрее стали мелькать и верстовые столбы.

Были у нас интересные встречи, и немало: с приветливыми жителями уральских сел и городов, с рабочими рудника, с такими же, как и мы, «бродягами» из Харькова.

Очень много интересного и необычного увидели мы в музеях Бажова.

Время пролетело незаметно. Один поход закончен, а впереди следующий. Какой? После расскажу.

А. НИКУЛИНА.

и мы остались в основном целями. Благополучно следуем от деревни к деревне. А вот в Калачевке мы покатались на настоящих рысаках (Савраске и Лысаке). Отличная была прогулка, тем более что за кучера была наша Лариса (и с этой обязанностью она справилась отлично).

С особым удовольствием вспоминается дневка в Петровске. Сразу же отправились на звероводческую ферму. Видели живых норок. Одной норке очень понравилась Ларисина пушистая варежка, в которую (в варежку) она и вцепилась отчаянно, началась борьба между человеком и зверем. Бедная Лариса! Но варежка и норка были все-таки спасены.

Потом мы гуляли по зеленому бору, по реке Шайтанке, любовались северной природой. А после был лихой слalom на местных возвышеностях — импровизированный цирк для сбежавшихся сельчан.

Отправились мы по лыжам на 3—5 км (кстати, лыжня отличнейшая, не то что наши ледово-песковатые трассы). Поход всем нам (в том числе историкам В. Букареву, С. Бунину, С. Чекалину, С. Карапанту, Л. Бусыгиной и мне) очень понравился.

Правда, рассказ у меня получился полупутеводительный, но если серьезно, то поход дал нам очень многое, а самое главное — то, что начинаешь смотреть на мир, на природу, на человеческие взаимоотношения другими глазами. Представляете себе: ночь, между черных теней мерцают наст, сосны задумались, и мы лежим на рюзаках, а на ум приходят стихи О. Дмитриева, и хочется поделиться со всеми этими строчками:

Лежит округа, словно  
ожерелье,  
Дороги есть в любую  
сторону,  
И трудно скрыть простое  
сожаленье,  
Что можно выбрать все-таки

одну...  
Это неповторимо, как неповторима звезда, которая светит между верхушками сосен и о которой рассказывала, становившись поэтом. Это незабываемо. Только чтобы не забыть, надо прежде увидеть, оценить. Самому...

Н. СИВКОВА,  
студентка истфака.

## А лес-то рядом

Объявления не было. Да и нужно ли оно было? Как обычно, за два-три дня до субботы по институту прошел слух: 6—7 апреля кто-то, а этот кто-то Еланчинцев, студент математического факультета, собирается ехать в лес.

Сразу же объявилось множество желающих отыскать за городом, но большая часть их исчезла, как только нужно было уезжать.

Самые стойкие, а их оказалось 9 человек, в апреле в 18-30, под аккомпанемент гитары оказались в электричке, которая увозила их в Орловку Марьяновского района. Правда, многие обстоятельства помешали добраться до места назначения.

Но и Усова — деревня, находящаяся в другой стороне от Орловки, тоже неплохое место.

А костер в весеннем лесу и

